



# EN CARTAGENA

## MITIN REPUBLICANO

En el Teatro-Círculo

1. Enero.

Como estaba anunciado, a las once de la mañana de hoy, ha tenido lugar en el Teatro Círculo el mitin de propaganda republicana organizado por la Juventud rebelde, otros varios elementos republicanos y la redacción del periódico *El Cometa*.

Para tomar parte en dicho acto, han venido en el tren cerca de hoy los señores don Manuel del Pino, católico, don Miguel Tato y Amat, redactor de *El País* y don Resendo Gasset.

El señor Sol y Ortega y demás señores, cuya venida se había anunciado, no le han efectuado por tener ocupaciones incluidas que cumplir.

Antes de arrancar el congreso al anochecer de la estación férrea, se hallaba ya aquél completamente lleno de un público heterogéneo, pues estaba formado, no solo por republicanos, sino por muchos curiosos que deseaban conocer personalmente al señor Sol y Ortega su particular.

Al desembarcar del tren los expedicionarios, se produjo un movimiento de simpatía que se tradujo seguidamente en saludos y aplausos de mano.

Los expedicionarios, ocuparon diferentes carruajes, en los que se trasladaron al local que la Juventud rebelde tiene en la calle del Aire.

Por las calles, notábase también bastante animación.

El Teatro Círculo, desde antes de las diez, se hallaba literalmente ocupado por el público, deseoso de escuchar los discursos que había de pronunciar los oradores.

A un lado y otro del escenario, habíanse colocado banderas republicanas.

A las once y cuarenta aparecen los señores mencionados, que ocupan la mesa bajo la presidencia del señor Prados Salmerón, que hace uso de la palabra, diciendo que en nombre de todos los republicanos, saluda a los oradores y señala el hecho de que si el resultado no ha sido todo lo grandioso que fuera de esperar, ha sido por ignorar el mitin.

Análiza el estado del partido republicano de Cartagena.

Recomienda la unión de los republicanos porque la desunión será una mala cosa para el triunfo. El partido republicano estará siempre comprobado.

Presenta a los oradores, y es aplaudido.

Tato Amat

(Mabia el señor Tato Amat, redactor del *País*, que comienza por dedicar un recuerdo a aquellos republicanos que hicieron algún mal al partido.

Saluda a la prensa local.

Pero no hace mención de un diario que declarándose antes republicano, fué al fin apóstata.

Dijo que viñéndole en el tren, ha hojeado el libro de Moratín en el que consta que cuando la Comisión había republicanos pagados por monarquía.

Añade que sabe de que aquél dice que hay republicanos de Maestre, de Aznar y otros y que esto no le quiere creer.

**Carta de Sol y Ortega**

Léa una carta que le ha entregado el señor Sol y Ortega, que no ha perdido venir a Cartagena, que dice así:

«Señor presidente de la comisión organizadora de la Unión Republicana.

Cartagena.

Distinguido amigo y correligionario,

vio: Constituye para mí una verdadera contrariedad el verme privado, por circunstancias excepcionales, de la satisfacción de acudir a los actos que celebraría esa republicana ciudad, encarnación de la reconquistada y credencial del partido de Unión Republicana, para incorporarme a la conjunción republicana socialista, al que se acuerda, como es de esperar, la asamblea nacional.

Este partido de Unión, que viene funcionando desde 1909, y que ostenta una creciente representación en muchos Municipios, es el llamado a atraer todas las fuerzas republicanas españolas, ó la mayor parte de ellas, mediante un programa común, valedero hasta la consolidación de la República por las Cortes constituyentes, y a crear una organización vigorosa, neocesarista, en todos los ámbitos de la nación española, espas de responder a los anhelos de la opinión, y cumplir las instrucciones de los organismos directivos y supuestos, con autoridad bastantes para hacer respetar, hoy a los republicanos, mañana a los ciudadanos todos, al derecho, traducido en leyes, fundamentos de todo orden social.

Es indispensable trabajar activa y denodadamente para el logro de nuestras propósitos, sin previsión de posibles contingencias, siendo una de ellas la del advenimiento al poder del llamado partido conservador, el cual, al acercarse a las disensiones, desorganizadas y sin defensa, velvería a abusar del país, de los cielos y a heliar los fueros de la dignidad humana, cual lo hizo en época de triste recordación, con mañas y desdres de todo el prestigio de nuestra nación.

Añade que este no tiene remedio mientras impere la monarquía.

En el extranjero hay anhelas de que España se regenere, pero el alber de ese nuevo día no acaba por ninguna parte.

En tales circunstancias ha venido la Unión republicana al palenque.

Dijo que ésta no acabó cuando el señor Salmerón como transfigura su fide de la Unión republicana a la solidaridad catalana.

Dos hombres hay en España de verdadera notoriedad dentro del campo republicano. El uno D. Juan Sol y Ortega y el otro D. Joaquín Gómez, a quienes ensalza salurosamente.

Ambos han venido a coincidir en sus ideas.

Sol y Ortega dijo en Santander rápidamente: «Unes, ó disolvenses. «En la unión para traer la República ésta no vendrá nunca».

Este deben hacer todos los republicanos de Cartagena; unirse debiendo toda renuncia y devoción, y esto será el primer paso para la libertad.

Respete los principios inscritos en las distintas banderas de los grupos republicanos, pero opina que estos al quiebre el bienestar de España debe entregarlos todos en fuerte abrazo.

Cuando hayamos unido a todos, el paso será grande, la avalancha lo arrollará todo y la restauración de Sagunto será deshecha.

Por escasas que sean las fuerzas, es preciso que cada español aporte su grano de arena para la instauración de la República.

Alas las bases de la conjunción republicana.

Ha habido muchas amarguras que devoran, un verdadero «vía crucis» para conseguirlo.

Séñales, —añade— se ha dicho últimamente en el Congreso algo que es el colmo del chispa y que si no se viene escrito no pedirá escusa. Una subsecretaría, conteniéndose a élertas consideraciones sobre la emigración, dijo que qué tenía eso de particular, que si era muy beneficiosa, pues los que marchaban a trabajar las tierras americanas volvían ricos.

Yo no te visto jamás una tal idea.

He leído y he oido conferencias sobre el exceso de población, pero jamás en tal sentido.

**B. Manuel del Pino**  
El señor del Pino saluda a Cartagena y a los correligionarios que tuvieron la atención de enviarle representación de los republicanos de la Unión de Madrid.

Nosotros no queremos que se extinga el partido, porque haya rivalidades dentro de él.

Pide que en apretado abrazo se marche a la conquista de la República si no queremos que España se desmorone por los abismos de la negrura y la reacción.

Yo —dice— me he dedicado al aula para educar a la juventud española y añade que lisa y llanamente dirá al motivo de su viaje.

Canta un himno a Cartagena, llamada reina del Mediterráneo.

Ye he venido tarde a la vida política.

Recuerda las palabras de Salisbury, de naciones moribundas, que eran airiladas a España.

España no tiene su verdadera puerta en la ciudadanía moderna, por que le falta el verdadero sufragio.

El encasillado es una vergüenza y esto produce a los extranjeros una mezcla de indignación y burla.

Los años transcurran y el mal se agrava y hasta los partidos que anteriormente estaban en ruindesa oposición, ahora entra en centuberafe en los Gobiernos.

Añade que este no tiene remedio mientras impere la monarquía.

En el extranjero hay anhelas de que España se regenere, pero el alber de ese nuevo día no acaba por ninguna parte.

En tales circunstancias ha venido la Unión republicana al palenque.

Dijo que ésta no acabó cuando el señor Salmerón como transfigura su fide de la Unión republicana a la solidaridad catalana.

Dos hombres hay en España de verdadera notoriedad dentro del campo republicano. El uno D. Juan Sol y Ortega y el otro D. Joaquín Gómez, a quienes ensalza salurosamente.

Ambos han venido a coincidir en sus ideas.

Sol y Ortega dijo en Santander rápidamente: «Unes, ó disolvenses. «En la unión para traer la República ésta no vendrá nunca».

Este deben hacer todos los republicanos de Cartagena; unirse debiendo toda renuncia y devoción, y esto será el primer paso para la libertad.

Respete los principios inscritos en las distintas banderas de los grupos republicanos, pero opina que estos al quiebre el bienestar de España debe entregarlos todos en fuerte abrazo.

Cuando hayamos unido a todos, el paso será grande, la avalancha lo arrollará todo y la restauración de Sagunto será deshecha.

Por escasas que sean las fuerzas, es preciso que cada español aporte su grano de arena para la instauración de la República.

Alas las bases de la conjunción republicana.

Ha habido muchas amarguras que devoran, un verdadero «vía crucis» para conseguirlo.

Séñales, —añade— se ha dicho últimamente en el Congreso algo que es el colmo del chispa y que si no se viene escrito no pedirá escusa. Una subsecretaría, conteniéndose a élertas consideraciones sobre la emigración, dijo que qué tenía eso de particular, que si era muy beneficiosa, pues los que marchaban a trabajar las tierras americanas volvían ricos.

Yo no te visto jamás una tal idea.

He leído y he oido conferencias sobre el exceso de población, pero jamás en tal sentido.

Unas palabras de un personaje tal, son una afrenta para España, pues se olvida que la emigración resta brazos al país.

Per este, tengo la convicción de que el movimiento republicano tiene que ser grande.

La República no lo hará todo, pero será un leitmotiv para nuestra administración.

Condena el analfabetismo en España, que tanto abunda.

Hoy que darse prisa a desarrollar todas esas plazas, y a derribar las trabas que se oponen al mejoramiento de la patria.

Reconoce la monarquía de don Alfonso de Saboya, que acaso pudo ser un comienzo de regeneración.

No comprende cómo el pueblo soporta la monarquía.

Rechaza el movimiento revolucionario del pequeño Portugal, y crés que en España se está lejano el día en que se limite, y así lo creyó en el extranjero.

Crén que con lo dicho basta, porque todos deben suponer lo que le queda añadir, esperando que todos estarán dispuestos a de una vez, reunir todas las fuerzas, dar al traste con la monarquía.

Cartagena será una de las primeras que se apresten a la obra regeneradora y la enmaza por su abuelo republicano, escritor en la historia con páginas gloriosas, solo así podremos rehabilitarnos ante los ojos del extranjero. Termina citando unos hermosos versos del gran poeta cartagenero Menor.

Ovación entusiasta que obliga al orador a saludar repetidas veces.

Resende Castel

Habla D. Rosendo Castel. Saluda a todos en nombre de los republicanos de Madrid.

Saluda a las mujeres de Cartagena para las que tiene grandes elabanzas y dice que ellas aspiran a la República, pues la monarquía ha puesto siempre vallas a la regeneración de la mujer.

Ovación que la República dignifica y eleva a la mujer. (Aplausos).

El presidente termina reuniendo y recomendando se dispongan todos a cumplir como buenas republicanas para todos los españoles.

El presidente termina reuniendo y recomendando se dispongan todos a cumplir como buenas republicanas para todos los españoles.

Voy a terminar, añade; hemos venido requeridos por los correligionarios diciéndonos que aquí habla el presidente para hacer la unión.

Lamentase de que algunos republicanos no han tomado parte en este acto.

Si se nos permite que se haga la unión lo participaremos a nuestros amigos de Madrid. ¡Viva la Unión republicana! (Ovación).

El presidente termina reuniendo y recomendando se dispongan todos a cumplir como buenas republicanas para todos los españoles.

Fondos para la herida en la cabeza, el paseo de toros María y Audax, que celebrarán en su viaje a Málaga.

Concurso de aviación

Con asistencia de corporaciones y autoridades se ha celebrado una importante reunión, acordando telegramas a Cádiz para que apoye el Gobierno en el concurso internacional de aviación entre Málaga, Gibraltar y Ceuta, concediéndole una subvención.

Una larga ovación en el final del mitin.

Canales, calificándolo de presupuesto del hambre.

Dijo que el Gobierno actual para subir al poder prometió muchas cosas, entre ellas el servicio obligatorio y la supresión de los censos, que no cumplió, porque el Gobierno no puede prescindir de los millones que con ello resuena.

Solo la República le realizará.

El Gobierno solo hace estatutas y monumentos inútiles.

Hoy que eponerse a estas cosas por deber.

Los que figuran en la vanguardia de la regeneración, los republicanos y traen ellos todos los españoles.

Hoy que decidirse siquiera por una vez, a prebar lo que es la República.

Hoy que luchar contra los convenios, pero en forma que dé por resultado la destrucción total de la reacción.

Teneis que uniros a todos los hermanos del resto de España en un solo organismo, pues aisladamente no se llega a la victoria, conquistada por el soberano pueblo. Cuando esto se ha de dar durará horas contadas la monarquía.

La República es un régimen de derecho que respirará todas las preparaciones, porque la República debe ser para todos los españoles.

Destila el programa republicano.

Este vamos diciendo a todo el pueblo español.

Dijo que en el programa republicano se respectarán los derechos de los burgueses y del proletariado, en el que estarán todos garantidos.

La República no se ha constituido porque ha habido sus dudas.

Voy a terminar, añade; hemos venido requeridos por los correligionarios diciéndonos que aquí habla el presidente para hacer la unión.

Lamentase de que algunos republicanos no han tomado parte en este acto.

Si se nos permite que se haga la unión lo participaremos a nuestros amigos de Madrid. ¡Viva la Unión republicana!

El presidente termina reuniendo y recomendando se dispongan todos a cumplir como buenas republicanas para todos los españoles.

Fondos para la herida en la cabeza, el paseo de toros María y Audax.

Concurso de aviación

Con asistencia de corporaciones y autoridades se ha celebrado una importante reunión, acordando telegramas a Cádiz para que apoye el Gobierno en el concurso internacional de aviación entre Málaga, Gibraltar y Ceuta, concediéndole una subvención.

Una larga ovación en el final del mitin.

Vocales, D. Agustín Escrivano, don Cecilio Pérez Marín, B. Masferré Teixidor, D. Juan Ayuso, D. Angel Niño, D. Manuel Durán, D. Anselmo Lorenzo y D. Ignacio Martínez López.

## LAS ELECCIONES DE MURCIA

La actuación

Por noticias de carácter particular sabemos que el ministro de la Gobernación ha resuelto los expedientes de las elecciones municipales verificadas en Murcia el año 1909.

Se anulan las hechas en el distrito del Barrio y se aprueban las restantes.

En el Gobierno civil, donde debe haberse recibido la oportuna real orden, no se ha facilitado noticia sobre el particular.

## Huelga de matarifes

Los dueños de establecimientos de esta capital que sacrifican reses de cerdo en el Matadero, se han declarado en huelga.

Ni ayer ni hoy han sacrificado reses, experimentando el consiguiente perjuicio ellos, la empresa de consumo, el arrendatario del Matadero y el público.

La causa de la huelga es negarse a pagar el aumento de cinco céntimos por kilo que ha establecido este año el Ayuntamiento en el Matadero especial de cerdos.

El año anterior pagaban cinco céntimos por kilo de carne y, desde primera de mes se pretende cobrarse diez céntimos por la misma unidad.

El aumento, como se vé, es de un 100 por 100.

Dicen los tenderos que arbitrario tan subido no se paga ni en el Matadero de Madrid, que cuenta con mayores comodidades.

Una comisión de tenderos ha visitado esta mañana al alcalde exponiéndole sus quejas.

El señor García Áviles les ha manifestado que nada podía hacer puesto que el servicio estaba ya arrendado.

Los manifestó que si persistía en su actitud establecería tablas de carne para que no faltara este artículo al vecindario.

Los tenderos se reunieron después acordando persistir en su actitud hasta que se rebaja el arbitrío a lo que creen equitativo.

Los arrendatarios de consumos y del Matadero practican gestiones para resolver un conflicto que tanto perjudica a sus intereses.

## CURIOSIDADES

La moda de los anillos

Los caballeros de otros tiempos ostentaban las más preciosas y costosas joyas, pero los elegantes de nuestros días dejan a las señoras el cuidado de cubrirse de oro y piedras, limitándose ellos al uso de un solo ornamento: el anillo. Y aun esta clase de sienfias no sustraen la fastuosa apariencia de tiempos pasados.

El duque de Marlborough llevaba en el dedo un rubí voluminoso que perteneció a Ana Bolena, la cual lo había recibido de manos de su esposo el rey Enrique VIII; el caballero de Grammont llevaba incrustada en un medallón de oro una esmeralda de gran tamaño; Jorge Brummel ostentaba erguiéndose un anillo donde aparecía maravillosamente delineado un Hércules musculoso rostreniendo la cifra 13, que en todo tiempo fue de buen augurio.

El conde de Montesquieu poseía un admirable tapaculo que había pertenecido a la emperatriz Josefina y el que ésta puso por nombre «el Incendio de Troya».

En otras épocas han estado muy en moda los anillos... decadentes, como el que llevaba Jean Lorrain, re produciendo escenas amorosas de lo más o menos subido.

Quintus, a propósito de esto, que en ese valioso postor de uno de dichos anillos—admirable cosa obra de arte, pero harto inmoral por la figura de mujer que lo adornaba—lo mostró cierto día a un viejo amigo: éste, que era hombre de vivo ingenio, después de contemplar durante un instante el anillo, se le devolvió a su propietario, diciendo: «Supongo que será un retrato de familia».

El teléfono en Nueva York

Hace treinta años el anuario de los abonados al teléfono en Nueva York no contaba más que 252 nombres; el presente, el mismo anuario se compone de 300 páginas de impresión muy compacta.

Hace treinta años aquella capital solo poseía una oficina central de teléfonos; hoy tiene 65, en las que trabajan 5.000 señoras telefónicas.

Un solo inmueble, el Hudson Terminal Building, alberga más abonados que Grecia y Roma juntas.

La inmensa red telefónica de Nueva York no conoce el silencio.

Solo entre tres y cuatro de la madrugada bajan un poco las llamadas y las comunicaciones, de las que solo se pierden unas diez por minuto.

Entre cinco y seis de la mañana hay ya dos mil neoyorkinas que utilizan el teléfono; media hora más tarde el número de correspondencia se ha doblado; entre siete y ocho, 25.000 individuos interrumpen el almuñero de otras 25.000 personas.

A las ocho de la mañana las llamadas son de 50.000; entre diez y once la sube a 150.000.

El máximo intensidad de las correspondencias telefónicas es entre las once y las doce del día, pues llegan a 180.000.

## Oficiales Obras públicas

Con arreglo nueva ley de presupuestos ha ascendido a oficiales quinientos la cifra de los oficiales, con el sueldo anual 500 pesetas, los siguientes aspilas:

D. José Chisla Herrera, D. José María Miquelartés, D. Antonio Molina Tejer, D. Fermín Colom y D. Enrique Pérez Muñoz.

— Reciben nueve estorabuena.

## VIDA ILUSTRADA

Villa y Alcalá.—Día 3, en las Carmelitas.

Santosal.—D. Santa Genoveva y San Daniel, ma.

El Ntro Jesús En la iglesia de la Parroquia se celebra un solemne novenario en honor de Jesús.

Todos los días ocho misa rezada y después la novena; por la noche al teatro de oración la Corona francesa, letanía caña y novena, terminando con coplillas norteamericanas.

## CARTERAJE MURCIA

— Tienda-Antill

En la pasada noche se han despachado en esta sede establecimiento 1.033 raciones de mantequilla, 639 de pan, 42 de caldo y 10 de aceite.

El día 27 del pasado Diciembre se mejoró la comida y sirvió un platillo gratis en memoria de doña María Molero (que en paz descanse).

D. Ramón Climent regalado una cebolla de cerdo.

El jueves y domingo mejoró la comida por cuenta de la institución benéfica.

Ha salido de som. D. Félix Sánchez y D. Fernando Gómez.

Ha entrado: D. Vito Pérez Callejas y D. Emilio Díez Bate.

— Bequería —

Los guardias de trinidad 25 y 62 han conducido al Hotel a Dolores Gimeno Aragón, con unida leve en la mano izquierda, que a prejuicio esencial.

— Entre mujeres —

Peligros García Sánchez 6 Isabel Alonso Gareca, de 40 y años de edad, respectivamente, han sido conducidas a la inspección por dar una escándalo superior en la calle de Moa.

— Desfumel —

A los veintiocho años edad ha fallecido la señora doña María Sánchez López, esposa de D. Antonio Ariza.

Tanto él éste, como su hermano desconsolada familia, damaestro pésame por tan sensible pérdida.

Deseando en paz el alivio la finada.

ALMONEDA de ables modernas (boz. n.º 7-3).

— Una condoncera —

Por real orden reciben el Gobierno civil se concede a D. Dopolio Cánido Alejandro, la granza de la orden civil de Beneficencia distintivo morado y negro en sustitución de la de 1.ª clase, que posee condecoración a los servicios prestados Cartagena, con motivo de la epidemia cólerica de 1835 y su asistencia médica gratuita a los aegorios existentes en casa de Misericordia de dicha ciudad.

— Auxilio —

Este madrugada á las 3 se ha oido una detonación en la puerta de Santa Isabel, audiende seguidamente la pareja de seguridad 48 y 8, saltando que en la puerta de la casa número 10, había hecho un disparo el ocurador y consejero D. Carmelo González, que se sintió repentinamente enfermo y lo hizo para que acudieran en su auxilio.

Se le prestó, siendo socorrido á su domicilio.

## VINOS FINOS DE JEREZ-MISA

— Guardia municipal —

Ha sido nombrado jefe de guardia municipal el que hasta ahora venido desempeñando el cargo de segundo jefe de dicha guardia, D. Demetrio Campoy. Este último cargo ha sido suprimido.

— Guardia civil —

La guardia civil de Fortuna ha denunciado al Juzgado á Nicanor García González, por hurto de maripas, propiedad de Manuel Salvador Vélez.

— La del Estrecho, á Antoni Méndez, por disparar un tiro, sin consecuencias, contra Francisco Zapata Vivóeas.

Y la de Bullas ha detenido Martín Pérez López, por lesionar, á piradas, á Miguel Campos, vecino de Mu.

— De regreso —

Ha regresado de Pacheco, 4º donde marchó con el triste motivo de fallecimiento de su padre, el distinguido abogado D. Pedro Baró Sánchez.

Los individuos clero-sacerdotes de ambos sexos, son terreno abandonado para adquirir las enfermedades consuetas, y se curan con el DINAMOGÉN (Saiz de Carlos).

— De Cartagena —

Se ha recibido en el Gobierno civil una real orden denegando la aprobación al proyecto de contratos entre el Ayuntamiento de Cartagena y el contratista de las obras de alcantarillado de la expresada ciudad.

En esta disposición se exige el cese del Ayuntamiento para que satisfaga al contratista las liquidaciones trastornadas que le adeuda, con objeto de que prosegún obras de tanta importancia y necesidad para la población, ingresase de la conveniencia de que satisfaga al corriente todas estas obligaciones.

Consigna que el Ayuntamiento debe cumplir la previdencia de 26 de Septiembre

tiembre último, por la cual se revoca su acuerdo que declaraba rescindido el contrato, por constituir esta resolución gubernativa el estado actual de derecho, toda vez que ha pasado el tiempo para recurrir y que el Ayuntamiento ha acordado la conformidad con la misma.

Idem ingeniero industrial afecto á la dirección de Aduanas, á D. Medes de Lafont.

Deseando la regla 13 del decreto de 27 de Marzo de 1873, relativa á la concurrencia de las mujeres casadas en las escrituras de fianzas que ostentan sus esposos.

## EN 4.º PLANA

Mitín en Valencia.—Fin del mundo por la sed.—Lorca.—Vélez Rubio.—Reclamos.—Espectáculos.

## ALICANTE

Subvención

Le ha sido concedida una subvención de 6.000 pesetas á la Junta provincial de caminos vecinales de esta provincia.

Para los pobres

Creada por algunas personas caritativas, se servirá hoy á los pobres en la Cocina económica una comida extraordinaria, compuesta de este festejo de carne, vino, postre, dulce y un cigarro.

Militares

Ha llegado á esta plaza, presidente de Madrid, el gobernador militar, don Luis P. del Pobell.

— Ha marchado á Yecla el segundo teniente del regimiento de la Princesa don Pedro García Puche.

— Se ha despedido para Córdoba el teniente de húsares de la Princesa, don Salvador Sandeval.

— Hoy marcha á Madrid el médico militar don José Valderrama.

Membrañentes

Ha sido nombrado vicepresidente de esta Audiencia provincial, el letrado don Juan Serra Navarro.

— Ha el último cabildo celebrado por el Ayuntamiento, se acordó nombrar ingeniero municipal, al que lo es de esta Junta de obras del puerto, don Próspero Lafarga.

Mejoras locales

Cen el aniversario de la Alcaldía de B. Federico Soto, ha inaugurado el Municipio una era de actividad en pro del cruce y sake de la población, que contrasta notablemente con la moderna que allí venía reinando.

He aquí el capítulo de reformas, altamente beneficiosas, que fué aprobado en la última sesión.

Pavimentado con piso de los cañones de Rafael Terol, Gerona y prolongación de la de Castellón.

— Encargado al señor Lafarga la redacción de un plan completo de adquisición y pavimentación de las calles de Alicante, y cierre de alcantarillado que se efectúa para el saneamiento de la población.

Casi á la Junta de Obras del puerto de los paseos de los Mártires y Parque de Canalejas, para la conservación y uso de los mismos.

Demolición del kiosco del paseo de los Mártires.

Briillante á todas luces ha sido el debut de nuestro joven y activo alcalde, quien es de doce en beneficio de la ciudad que persevera en su plan reformador.

Animo y acometer el empréstito municipal. Rallemos de una vez un titánico esfuerzo, que transforme por completo la vida de Alicante, y éste seguro el señor Soto que habrá conquistado la gratitud perdurable de todos los hijos de esta tierra.

Año Nuevo

No puede empezar bajo más felices auspicios el nuevo año para los alicantinos.

Con la supresión de los Consumos, desde hoy pasa en vigor, se deseará que sufran una sensible baja los artículos alimenticios.

Ya se ha traducido en uno de ellos, el aceite, que desde hoy cuesta dos peniques menos por arroba.

Alegremente de haber vivido bajo la egida de un Ayuntamiento tan paternal como el nuestro.—1º. Enero.

— El precio del aceite

Las abundantes lluvias paseadas originaron cierta paralización en el negocio; pero después, ya porque los aceites superiores excedían, ya porque sus tendencias los reservan, una vez iniciado un tráfico algo más vivo los precios han tomado favor.

Todas las noticias de las regiones olivareras aussan pessimismo.

La Alhambra de Madrid cotiza: andaluz 1.º superior, á 143 pesetas los 100 k.los.; ibid. 1.º, á 140; id. coiciente, á 138.

En Barrios, la tendencia del mercado continúa siendo algo alta, si bien los precios se mantienen á su nivel anterior. Los arribos no han sido más que regulares.

En Santander detallan los almacenes el aceite arabe como sigue: superior al consumo, á 141 pesetas los 100 k.los.; ibid. 1.º, á 139; refinería marca La Fama, á 164; id. lata de 10 kios, á 19 una.

En Baza (Granada) paralizada la venta, pues ya se ha empezado á ofrecer la nueva cosecha.

En Sevilla el mercado continúa en la misma situación.

Algunas pequeñas partidas, llegadas hace poco, se han realizado en seguida para el consumo, á los pre-

sios de 14'50 pesetas los 11.12 kilos del aceite viejo y á 14'37 del nuevo.

En Murcia (Jáén) ya empezó la selección y se calcula que se obtendrá más de la mitad de una cosecha normal.

De aceite nuevo, clase corriente, se han vendido 1.500 arrobas, á 13'75 pesetas, y de elaboración especial otras 2.000, á 15.

LOS RADICALES

## MITIN EN VALENCIA

(Per telégrafo)

El recibimiento

Valencia 1 (8 n.)

Comisiones de Albacete, Játiva, Alcoy y otros pueblos saludaron a Lerroux y demás expedicionarios.

En Valencia les recibieron la junta radical y gran gentío, tributándoles estremecedores aplausos.

Acepto del local

El local donde se ha celebrado el mitin estaba repleto de gente y adornado con banderas.

Asistieron muchas mujeres.

## Los discursos

Habla Beltrán

Presidió Beltrán, el que arremetió contra la solidaridad y los conservadores.

Alude a los negocios durante el mandato de aquéllos, entre los cuales califica Azofrata, comparándolo con la actitud de ahora.

## Discurso de Barra

Barra recuerda el duelo a muerte entre Maury y Leroux y la anulación de aquí por el discurso de éste.

Se avanza—dice—un debate del que saldrán vivos o muertos Maury y La Cizra.

Se ha querido quebrantarnos con el incidente de Azofrata, pero la España honrada se levanta contra ellos.

Se oya una maza, imponiéndose el orden, pidiendo se respete a todos. Dispongámonos a luchar contra los enemigos de la libertad.

Azzati

Azzati dice que debemos acabar con el clericalismo.

Afirma que Leroux es como el gigante de la fábula, que más se agranda cuando más se prenda hundirle.

Santacruz

Santacruz denuncia la confabulación contra los radicales, que condenan todos los liberales.

Dice que en cambio no se combate a la Transatlántica que se lleva doscientos millones.

## Terrible Sánchez

Terrible Sánchez, en nombre de la Argentinos, saluda a Valencia, que tiene al honor de colosos el primer jefe del radicalismo.

Centíficas Iglesias

Al levantarse a hablar Euliano Iglesias se produce en el público un incidente, en el que hubo palos y botellas contra varios pernambucadores, respiando una máquina fotográfica.

Euliano Iglesias comparece a Prensa con Leroux, censurando a los republicanos que ocupan cargos oficiales.

Rubén Alberoz

Se levanta a hablar Alberoz, diciendo:

No nos ha convencido Azofrata.

No puede decir más ni menos.

Los conservadores son incompatibles con el espíritu moderno y no tienen poder.

Así lo dice la España radical y hermana y la Europa comunitaria por la tragedia de Montjuich.

Representamos las ideas de la cultura del pensamiento, que encarnaron en la sangre del pueblo.

¡Esto habrá a sueldo!

Adelante, por encima de las tumbas y de los suertes que resulten; adelante.

## Discurso de Lerroux

Al levantarse a hablar Lerroux es aplaudido.

Empieza eligiendo a Blasco Ibáñez.

Historia las vicisitudes republicanas: la federación revolucionaria pri-

mero, después la unión republicana que aceptó con reservas, y por último la conjunción.

Afirma que para nada han servido tales congresos.

Blega á la minoría radical.

En el Congreso puso freno al pensamiento y trabas á mi indignación.

Me quedémos, comentando un asunto contrario á la hidroguerra española.

Jamás me aprovecharé de una situación ventajosa para lanzar execuciones y manos contra quienes pasa por nuestro y por Catón.

Condene las rebelidas pero no llevé este estigma ninguno en la frente.

Esto es mi confesión.

Expongo el programa del partido radical.

Trabajaremos —dice— incesantemente por la revolución.

En las horas de paz agruparemos económicamente á los obreros para que laboren su emancipación y conquisten el triunfo en España.

Si vuelven Maury y La Cizra al poder, ¡ay, amigos míos!, ya me veo fusilado.

Es compromiso de honor impedir que vuelvan.

Adquirimos el compromiso solemnemente y público de ir al sacrificio, defendiendo la causa de la libertad y hasta la vida que teníamos amenazada.

Unímonos en solidaridad civilizada.

Lerroux fue objeto de una prolongada ovación al terminar su discurso.

Los asistentes se despidieron con orden vitoreando á Lerroux y al partido radical.

## Banquete

Seguidamente se celebró un banquete en honor de los oradores, en Miramar.

## El fin del mundo por la sed

La tierra se seca; la Humanidad y con ella todos los seres vivos, está destinada á morir de sed.

La prueba de que esta triste suerte es, no sélo posible, sino muy probable, nos la dan los mundos que vemos desde el nubarrón. La Luna es hoy un mundo seco, aun cuando todavía podemos ver los lechos vacíos de sus muchos mares; el planeta Marte está en vías de secarse también, conservando ya tan poca agua que en el invierno apenas existe sobre su superficie una sola gota de agua, hallándose congelada en sus casquitos polares la poca agua que allí existe; otro tanto puede decirse de Mercurio, que, al parecer, no tiene hoy ni una sola gota de agua. Pero todavía hay algo más que pone en evidencia la progresiva desecación del planeta que habitamos. Hasta no es ya una hipotética comparación con lo que en otros mundos ocurre, sino una prueba inauditable.

Muchas de las grandes extensiones de agua que los geógrafos señalan en la superficie de la tierra están en vías de desaparición completa; muchas de ellas han desaparecido ya. Pero no es eso todo; muchas de las grandes desiertos del mundo no son sino antiguos lechos de antiguas extensísimas líquidas.

El desvío de T. kia Makin, en el que salvó á punto de morir de sed el explorador Swan Hedin, era hace algunos siglos un largo tramo en cuyas orillas había grandes y florecientes ciudades.

La desecación del curso de un río, unos cuantos meses de sequía, una sección de la tierra que tuvo lugar en la espalda del establecimiento, la mencionada señora presidenta, doña Consuelo Pasqual; doña Crisanta Delgado de Quíñones, doña Tomasa Tarrer

de Millena, doña Jerónima Pérez Chuecos, viuda de Musso, doña Dolores Musso de Albarola, doña Josefina Mazzoni de Feulqué, Angelines Sanz, Sacramentos Rubio, Carmen Martínez, señoritas María y Josefina Quiñones, Joaquina Meliá, María Foulquier, Juana Martínez de la Jante, Felicia Carbomil, Dolores Molina, Mercedes Navarro, Soledad Castroverde, Carmen Moya, Carolina Maculé, Soledad Beltrán y algunas otras que no recordamos.

Entre los esbálleres, concursaron el señor alcalde don Alejandro Quiñones Muñoz, señor juez de Instrucción, D. Cristóbal Paredes Navarro; el médico D. Luis Casaldávar María Alfonso, D. Juan Pedro Beltrán y representantes de la prensa local.

Una vez más que una gran legua y media legua paqués han desparecido por completo. Más eloquentemente, en el caso del Iago Ngami, desaparecido por Livingstone en el África Austral. Esta gran sabana líquida, que hace menos de medio siglo tenía 750 kilómetros cuadrados de extensión y en cuyas orillas crecían rincónes bosquecillos donde trascapaban las zebras y los antílopes, ha desparecido por completo, sin dejar otro rastro de existencia que los relatos de los antiguos exploradores y los grabados de sus libros de viajes. Dentro de poco podrás decirlo que tanto de muchachos de las grandes lagunas americanas. El célebre lago de Uash, y en general todas las masas líquidas de alguna importancia en el Far West, se secan poco a poco, dejando como rastro de su existencia algunas charcas de poca extensión en medio de un terreno árido y salitroso, donde el agricultor tiene que hacer esfuerzos sobrehumanos para obtener algunas gotas de agua.

Solo una cosa podéa contener esta rápida desecación del planeta: las grandes cadenas de montañas con sus espesos bosques que condensan la humedad sacada del Océano y almacenan largo tiempo en arroyos y glaciares; pero el hombre, sin comprender sus intereses, destruye los bosques, arrancando así la marcha de la Naturaleza y dejando que el agua forme en la estación lluviosa torrentes devastadores y falle por completo durante los ardores del estío. De este modo la Humanidad no hace otra cosa que agraviar la desecación, lo que, en resumidas cuentas, no viene á ser sino procurar la ruina de su casa.

## Lorca

Como era de suponer, también en las pasadas fiestas han sido objeto de condenas y generosas dádivas los pobres recluidos en esta Cárcel del perito.

Las nobles damas que constituyen el Patronato de presos pobres con la advocación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, no han olvidado á los infelices que carecen de la más libertad y con ello, de medios para alternar en el condicione general de las expansiones pascuales.

La dignísima presidencia de la plena Junta de damas lorquinas, doña Cecilia Pascual de Mellado, se encargó por las demás señoras y señoritas que constituyen la Junta directiva, renunciando unas horas al hogar de sus familias y á las comodidades particulares, subieron las grandes que conducen á la Penitenciaría Lorquense en sus cláustros y escaleras, como ángeles de consuelo y de amor, dispuestas á enjugar lágrimas y á sanar espíritus descalzos.

Orientadas, como es necesario para el ejercicio de tan generoso oficio, cerca de los presos asistieron al santo sacrificio de la misa que tuvo lugar en la capilla del establecimiento, la mencionada señora presidenta, doña Consuelo Pasqual; doña Crisanta Delgado de Quíñones, doña Tomasa Tarrer

Ha regresado con su familia, el distinguido abogado D. Francisco Carasco Ruiz, que marchó á Baza las vísperas de Navidad.

Con dirección á la ciudad Condal, pasando de negocio, por Murcia, Cartagena y Alicante, hoy hemos despedido á nuestro querido amigo D. Juan de Mata Puche Jiménez.

Haga feliz viaje al querido amigo

de Millena, doña Jerónima Pérez Chuecos, viuda de Musso, doña Dolores Musso de Albarola, doña Josefina Mazzoni de Feulqué, Angelines Sanz, Sacramentos Rubio, Carmen Martínez, señoritas María y Josefina Quiñones, Joaquina Meliá, María Foulquier, Juana Martínez de la Jante, Felicia Carbomil, Dolores Molina, Mercedes Navarro, Soledad Castroverde, Carmen Moya, Carolina Maculé, Soledad Beltrán y algunas otras que no recordamos.

y sepa que le deseamos la mayor prosperidad en sus asuntos.—31 Diciembre.

## VÉLEZ RUBIO

## VELADA EN EL ATENEO

Anoché se celebró una velada en el Ateneo y como en la anterior el bello sexo brilló por su austeridad; sin embargo, el salón en donde se habían dado las conferencias, a pesar de su amplitud, resultó insuficiente para dar cabida á la enorme multitud que pretendía escuchar á los oradores.

A las nueve si presidente declaró abierta la velada, pronunciando frases de salutación y de encorazamiento para los oradores.

D. Pedro Cervantes, que es el primero á quien se concede la palabra, dirige un afectuoso saludo al muchacho público que llenó el local y dice: Que no sabe si cometió una imprudencia al ocupar la tribuna del Ateneo, dada su calidad de sacerdote; pero que, atento siempre á contribuir con su esfuerzo á la propagación de la cultura y á la prosperidad de este centro docente, sospita gustoso la invitación que los atenéitas le hicieron, presentándose á todos libre de preocupaciones que por antigua pescan de sí.

Ago. 26 Diciembre de 1910.

Agustín Sánchez Macastre.

26 Diciembre de 1910.

que se puede interpretar como presente ofreciendo el más prascioso de los asaltos velezanos. Comienza diciendo que no pretenda hacer uso de la palabra más que para saludar á sus queridos oyentes y para recitar un romance histórico original, pero que á tales aplausos hay que corresponder con algo y ese algo es una hermosa y lacónica oración, que lleva el finísimo de los espectadores la convicción de que el Sr. Palazques esgrimiendo la pluma se llama artista, usando de la palabra puede apellidarse maestro.

El romance que recitó una vez señalado su discurso, partió feliz de su privilegiada mente, tiene por asunto la escena que se desarrolla entre un veterano de la guerra de África y su hijo, cuando despide á este que parte para la pasada guerra de Melilla. Excluido es decir que en el curso de su lectura escuchó numerosos aplausos que el público entusiastizado le prodigaba.

El notable abogado D. Marcos Egea una vez más probó sus grandes cualidades oratorias, desarrollando el tema «Fin de la peña», recibiendo como siempre aplausos.

El tercero que amenizó la velada realizó una labor brillante y fué aplaudidísimo.

Agustín Sánchez Macastre.

26 Diciembre de 1910.

## EL 606

Se aplica por medio de la inyección indolora en el

## SANATORIO HARO CARAVACA

## ENFERMEDADES DE LA CABEZA, NARIZ Y OÍDO

CONSULTA DEL DR. PEREZ MATEOS

DE 3 A 5 - S. NICOLÁS, 25

## CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

DR. J. LORCA

BELLUGA, 8. = DE 3 A 5

## CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ

ENFERMEDADES DE LA PIEL: Wences, Picos, Sarmentas, Manchas, Erupciones en la cara y cuello de los niños, etc. etc.

AFECIONES VENERÍAS

## BLenorragia y Sífilis

ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ

DE 3 A 5. - GLORIA, 50

## CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES:

HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

## Espectáculos

TEATRO ROMA.—Función para hoy:

A las 6:30, «El país de las hadas»; á las 9, sesión triple, á precios de doble, «El caba primo», «El poeta de la vida» y «Si las mujeres mandasen...»

## SALÓN DE ACTUALIDADES.—Funciones por secciones á las horas de costumbre.

Iesp. de El Liberal, Crédito Público. 1

## SE VENDE UNA

partida de pa-

pel viejo.

Se ad-

miten ofertas

en la Adminis-

tración de este

periódico.

## Compagnie Générale Trasatlantique VAPORES CORREOS FRANCESSES

SERVICIO FIJO Y RÁPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA Y MARSELLA Y VICEVERSA

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA . . . . . los martes 8 tarde

ORAN . . . . . los miércoles 5 mañana

MARSELLA . . . . . viernes 10 &gt;

ORAN . . . . . lunes 10 &gt;

CARTAGENA . . . . . martes 8 &gt;

Los soñeros pasajeros de 1., 2. y 3. clase hallarán en los quince magistrados transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y comedidos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4. clase